

● 习近平总书记关切事 ●

## 三城文旅“上新”记

新华社记者 赵东祥 孙亮全 马晓洁

春节期间，大江南北，从千年古都到“海上花园”，各地文旅市场呈现一派新鲜火热的场面。

坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合，习近平总书记念兹在兹：“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程”“把文化旅游业培育成为支柱产业”。

牢记总书记嘱托，近年来，山西大同、河南洛阳、福建厦门等地不断探索创新文旅融合模式，推动文旅产业高质量发展。

## 科技赋能释放文物魅力

文物保护工作者孙波有两个身份——既是云冈研究院文化遗产保护与监测中心的文物“修复师”，又是云冈石窟文物保护研学课的“讲师”。

在云冈石窟第5窟修复监测现场，搭起脚手架，孙波爬到与佛像平视的位置，近距离观察佛像脸上斧凿刀刻的痕迹。“做文物修复，就像在跟1500年前的古人跨时空对话。十年前的修复技术是否还可行，新材料如何更好应用，都要进行复盘和研究。”孙波说。

近几年，大同在石窟佛像的文物保护方面手段持续“上新”，比如监测用的微波水分仪，修补用的水硬性石灰等无机材料，基于微生物矿化的加固技术等，涵盖了数字化记录、科技保护、预防性保护等多个方面。“坚实的文物保护，是文旅市场蓬勃发展的根基。”端详着洞窟内的佛像，孙波说。

“总书记强调‘要加强文物保护和利用，加强历史研究和传承，使中华优秀传统文化不断发扬光大’。我们一直在探索如何让云冈石窟成为一本‘活’的历史书，使游客能真切触摸历史，让传统文化鲜活传承。”云冈研究院文旅融合发展中心文博副研究员文莉莉说。

采用高精度数字化采集方式，为每一个文物建立数字档案，高精度复制全窟、搭建精细模型，让佛像和洞窟在数字世界“永生”；利用三维“数字档案”的洞窟数据，结合3D打印技术进行1:1复制文物，让各地群众得以近距离欣赏世界文化遗产的独特魅力……

孙波也在修复文物之余，把修复经历化作“教案”，讲给研学游客。去年，云冈石窟推出文物保护、石窟艺术等7个主题研学课程，接待了来自16个省份的近万名游客，其中关于文物修复的手作课程备受欢迎。

这是2月5日在美国华盛顿州西雅图-塔科马国际机场拍摄的发生刚事故的日本航空公司客机。美国华盛顿州西雅图-塔科马国际机场5日发生一起客机刚事故，未致人员伤亡。这是近期发生在美国的又一起民航安全事故。据美联社援引机场管理部门以及达美航空公司的消息报道，5日上午，一架日本航空公司客机在跑道滑行时，右翼切入一架等待除冰的达美航空公司客机的尾翼。



(上接第一版)在全国首创测土配方施肥手机信息服务系统，建立了全国首家黑土地保护与利用院士工作站，为全省粮食产量向千亿斤目标迈进提供了有力支撑。

从对黑土地保护与利用的精彩“独奏”，到面向全国推广的“齐奏和鸣”，如今，吉林正在构建“院士工作站+科技联盟+科技小院+推广站+示范户”五位一体“梨树模式”，实施保护性耕作面积达到3800万亩。

## 良种铸“强芯” 粮安筑基石

种子是农业的“芯片”，是保障国家粮食安全的核心。吉林要建好中国的“大粮仓”，必须把种子牢牢攥在自己手中。

眼下，在省农业科学院水稻研究所，科研人员正在对耐盐碱水稻品种进行测试。“不同品种在同样的盐碱胁迫下，长势不同。好田配好种，就等于地上多几垄。”省农业科学院水稻研究所副研究员马巍说。

2024年，省农业科学院选育的吉粳129耐盐碱水稻品种在重度盐碱地大面积种植，

这个春节假期，以大佛文化为灵感的文创产品“佛小伴”成为一件难求的爆款产品。大同闹腾文化传媒有限公司总经理王星告诉记者，2024年5月上线以来，“佛小伴”系列上新衍生品70余款，累计销售超40万个。

除了云冈石窟，大同还遗存着众多极具东方文化韵味的古迹古建，这个春节吸引了更多年轻人打卡。悬空寺在景区入口设置VR体验区，游客可穿戴设备“飞越”悬空寺；在华严寺，游客可通过AR还原辽代僧人生活场景，还可与虚拟角色互动对话……

“基于文物保护开展的‘活化’创新实践，不仅释放了大同文化的底蕴与魅力，更为文旅融合发展注入新动力，带来更大机遇。”大同市文化和旅游局副局长刘海鹏说，过去一年，大同市6家重点监测景区接待游客1700余万人次，比上年同期增长超过110%。

## 【记者观察】

大同在古迹古建保护方面采取的一系列科学举措，为文物保护工作提供了有力支撑，更通过“活化”创新实践让静态遗产“开口说话”，将中华优秀传统文化转化为可感可触可传播的文化资源，让古老文化跨越时空，融入现代生活。这些古迹古建的保护与“活化”实践证明，科技赋能与人文传承的双向奔赴，正是让优秀传统文化在保护中“活起来”、在创新中“火起来”的关键密码。

## 古韵新风彰显文化活力

手持灵动的鱼灯，身着飘逸的汉服，在古色古香的应天门下往来巡游，耳边是欢快的丝竹之音，眼前是五彩斑斓的光晕，如梦如幻……春节假期，无数游客沉浸在隋唐洛阳城景区“穿越盛唐过大年”的奇妙体验中。

始建于公元605年的隋唐洛阳城，位于“十三朝古都”河南洛阳的城市核心区。如今，厚重的大遗址早已化为景区，其中应天门、明堂天堂、九洲池等主要景点，更是游客的打卡必选。

“习近平总书记强调，‘让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程’。作为老牌‘网红’景区，我们这里一直在实践如何凭借丰富的历史遗迹，让游客沉浸式感受隋唐风华，厚植文化自信。”洛阳隋唐城运营管理有限公司市场营销部副经理赵奕鼎说，去年很早便和团队同事着手策

划春节“上新”。

策划案改了11版，手机备忘录上全是灵光一闪的创意。“我们最终确定以独具神都特色的‘宫里过大年’为主线，突出‘文化年、传统年、国潮年’概念。”赵奕鼎说。

打造非遗花灯的“千灯巡游”活动，让游客“穿越”回繁华的隋唐洛阳城；复刻1300多年前的春节典礼“元日大朝会”的宏大场景，游客即可“一秒入戏”，沉浸式体验与感受盛唐风情；千余朵雍容华贵的牡丹花，将应天门、明堂装点得富丽堂皇，游客得以在寒冬里一窥“花开时节动京城”的盛景……

“文旅融合创意为先，游客体验为要。”赵奕鼎说，为了让游客欣赏国家级非遗洛阳宫灯原汁原味的美，团队遍访洛阳制作花灯的老匠人，打造出一款传统洛阳宫灯；专门请教牡丹培育专家，通过控制温度、光照等条件，确保这些牡丹在大年初一到十五期间绽放。

“一进洛阳城，‘入画’盛唐风。”一袭汉服妆造的湖北游客徐一可说，“设计得太好了，传统文化和时尚相融合，在这里能穿越过去、现在和未来。”

据介绍，2024年以来，洛阳全市接待游客超1.5亿人次，旅游总收入超1185亿元，均创历史新高。“春节已过，马上就要开始筹备牡丹文化节的活动。”赵奕鼎充满期待，“或许我们可以做一场十三朝服饰的复原展示呢。”

## 【记者观察】

文旅融合并非文化和旅游的简单叠加，而是如同用一缕缕丝线，把文化的底蕴、旅游的体验、人文的情怀紧密交织起来，形成一个有机整体。近年来，洛阳市秉持“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”理念，不断打造文旅新业态与消费新场景，隋唐洛阳城、洛邑古城、龙门石窟、老君山等景区依托各自传统文化特色，将静态历史转化为动态体验，每一项设计都暗合“古今对话”的巧思，诠释了“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程”的时代命题。

## 文体并举注入发展动力

作为“初代网红旅游城市”，厦门自然景观优美、文艺气息浪漫、闽南文化特色鲜明，“音乐之岛”鼓浪屿上百年建筑风格各异，早已是游客心中的“天然摄影棚”。

如何利用优势资源拓展厦门旅游新

市场？

“促进文化影视和旅游融合发展，正是我们‘破局’的关键。”说起中国金鸡百花电影节落户厦门的故事，厦门市委宣传部电影处负责人卓秋黎兴致勃勃。

2019年，厦门与“金鸡”结缘，当地文化影视产业如同插上了翅膀。数据显示，自电影节落户以来，厦门文化影视产业聚集发展效应明显，项目涵盖影视、音乐、版权等多元业态，影视拍摄基地和文创园区不断涌现，影视产业链不断完善。

产业蓬勃发展，内容与手段持续“上新”：将10余部在厦门取景拍摄的影视剧相串联，打造60多条“金鸡”影视主题旅游线路，让游客在游览中领略电影魅力；中国电影剪辑学会“剪辑创新实验室”在厦门授牌，成为服务国内一流电影剪辑技术的创新平台……

除了文化艺术“上新”，厦门还在体育旅游方面玩出“新花样”。

山地自行车赛道蜿蜒于山林间，徒步探险线路深入偏远海岛与深山幽谷，同安湾的滨海浪漫线更是让人“跑在画中，移步换景”，美不胜收……

“马拉松赛、国际铁人三项挑战系列赛、世界田联钻石联赛等‘体育+旅游’的潮玩新体验让全世界的朋友纷纷来到厦门。”厦门体育集团董事长吴明显说，他亲历了厦门从“城市马拉松”到“马拉松城市”的蜕变，见证了体育产业繁荣为厦门文旅振兴注入的强大力量。

“习近平总书记强调‘打造精品文旅品牌和线路，把文化旅游业培育成为支柱产业’，给文化旅游业的发展指明了方向。我们将积极打造电影之城、音乐之岛、马拉松城市，为游客提供更丰富、更优质的文化旅游体验，让厦门成为全球游客向往的旅游胜地。”厦门市文旅局副局长钟海林说。

## 【记者观察】

厦门精准定位，创新文旅融合模式，以文化影视与体育产业为双翼，带动消费与经济持续增长。过去一年，习近平总书记在多地考察时都强调，要把文化旅游业培育成为支柱产业”。各地遵循总书记指示，立足本地特色，不断培育文旅新业态新场景，创新表达和传播方式，推动文旅产业日渐繁荣，既满足了广大人民群众日益增长的个性化、多层次精神需求，也带动消费结构优化升级，“幸福产业”越来越壮大。

(新华社北京2月6日电)

## 交易额增长超九成 “China Travel”邂逅中国年

新华社记者 任军 吴雨 有之忻

当“China Travel”邂逅申遗成功后的首个中国春节，感受中国年味，“囤粉”中国年货，体验“丝滑”支付……外国游客来华热情高涨。

中国人民银行最新发布的数据显示，蛇年春节假期(1月28日至2月4日)，银联、网联共处理境外来华人员支付交易笔数较去年春节假期增长124.54%，交易金额增长90.49%。

“免签朋友圈”扩大，爱上“非遗”中国年——逛庙会、赏灯会、穿汉服、看表演、品美食……春节期间，在中国的大街小巷、旅游景区，不时出现游玩“打卡”的“洋面孔”。

在上海豫园，德国姑娘卡拉·乌尔马赫不仅感受到了江南韵味和浓浓年味，还购买了心仪的年俗工艺品，给朋友们带回中国春节的祝福。“在上海购物，不论是刷Visa、万事达卡等外卡，还是手机移动支付，都很方便。”她说。

免签国家范围的不断扩大和240小时过境免签新政策，吸引更多外国朋友感受中国年。第三方平台数据显示，今年到中国过春节的外国游客较2024年增长150%，创下新高。

支付宝数据显示，除了北、上、广、深等入境游一直以来的热门目的地，苏州、西安、成都、厦门等地也成为春节期间入境游客爱用支付宝深度旅行和消费的城市。

服务升级，消费支付不“见外”——在栈桥喂海鸥、乘游船看海景、在“非遗大集”上看花灯、喝青岛啤酒……今年春节期间，不少外国游客来青岛过大年，青岛入境游订单量同比增长108%。

还在担心“支付难”？老外说，体验越来越好。“不用换现金，用韩国本地的电子钱包就能在青岛街头体验好吃好玩的。”在中山路打卡的韩国游客朴惠珍直言支付太方便。

近年来，便利外籍来华人员支付的措施密集出台，不断重塑入境消费场景：一方面推动“外卡内绑”，境外银行卡可绑定支付宝、微信支付在国内商户消费；另一方面支持“外包内用”，越来越多境外电子钱包可在国内使用。

记者了解到，目前支付宝支持“外包内用”的境外钱包已达13个，来自菲律宾、泰国、新加坡等10个国家和地区。政策“破壁”、服务升级。各方不断打通移动支付的堵点：提高境外银行卡绑卡效率，优化身份验证安排，提高移动支付单笔交易额和年累计交易限额……

为适应外国人的现金支付习惯，全国近7万家银行网点、近5000家外币兑换店、近32万台自动取款机可提供兑换人民币服务。

消费高涨，“囤粉”中国年货——在前门大街选购茶叶，在杨梅竹斜街买兔儿爷，在各大购物中心选购国潮牌衣服……不少北京的门店反映，春节假期，外国消费者较去年春节明显增加。

来自德国的乌尔丽克和在中国留学的儿子埃米尔一同在北京过大年。“我们逛了什刹海的集市，品尝了地道的中餐，购买了心仪的春节礼物。”乌尔丽克说，不少店家都能用英文交流，手机支付也非常方便。

来自微信支付和支付宝的数据印证了外国游客“买买买”的热情：春节期间，入境游客通过微信支付消费笔数较去年春节假期增长134%。假期前五天，入境游客用支付宝消费金额较去年春节假期增长1.5倍。

中国年正在成为“世界年”。从东方传统佳节之美，到乐享消费支付不“见外”，开放的中国，让世界越来越爱！

(新华社北京2月6日电)

## 美联邦法官叫停特朗普废除“出生公民权”行政令

据新华社华盛顿2月5日电(记者熊茂伶)美国马里兰州联邦地区法官德博拉·博德曼5日作出裁决，阻止美国总统特朗普此前发布的废除“出生公民权”行政令生效。

博德曼当天在马里兰州格林贝尔特举行的一场听证会后作出上述裁决。她说，特朗普废除“出生公民权”与美国“基于出生的公民权历史”背道而驰，且可能违反1898年最高法院对此问题的裁决。

博德曼发布的这项禁令在全国范围内适用，将在相关案件审理期间持续有效。

特朗普1月20日上任首日签署废除“出生公民权”行政令，立刻引发舆论哗然，并在美国多地遭遇法律挑战。目前针对特朗普废除“出生公民权”行政令已有9项法律诉讼。

博德曼是第二个叫停特朗普废除“出生公民权”行政令的美国联邦法官。1月23日，华盛顿州西区联邦地区法官约翰·科夫努尔对特朗普废除“出生公民权”行政令发布了临时限制令，禁令有效期14天。

## 以色列宣布将不参加联合国人权理事会

据新华社耶路撒冷2月5日电(记者陈君清 冯国茵)以色列外交部长萨尔5日说，以色列将不参加联合国人权理事会。

萨尔当天在社交媒体上说，以色列欢迎美国总统特朗普关于美国退出联合国人权理事会的决定，以方将与美国一道，不参加联合国人权理事会。

萨尔称，联合国人权理事会对以色列施加了100多项“谴责性决议”，以色列不再接受这种“歧视”。

(上接第一版)坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，增进全球南方团结合作，维护世界和平，促进共同发展。

佩通坦表示，很高兴在“泰中友谊金50年”之际访华。50年来，泰中关系历经风雨，始终守望相助、共同发展，始终相互信任、尊重彼此核心利益，建立了特殊的友好合作关系。泰方坚定奉行一个中国政策，期待同中方一道，加强高层交往，密切互联互通、经贸、农业等领域合作，促进人文交流、民心相通，开启共享和平、共同繁荣的下一个50年，造福子孙后代。泰方愿同中方和其他邻国加强执法合作，采取坚决有效措施，打击网络诈骗等跨境犯罪。中国在国际事务中始终发挥负责任大国作用，坚定维护发展中国家利益，泰方愿同中方加强协调配合，共同应对全球性挑战。

王毅参加会见。

## 让“中国饭碗”装进更多“吉林粮”

创造了首年亩产破千斤纪录，为我省率先实现农业现代化目标提供种源基础。

良田上良种，才能多产好粮。驱车来到永吉县一拉溪镇新兴村九月丰家庭农场，“国家粳稻吉林试验基地”几个大字格外醒目。

为了开发优质种子，2016年，国家粳稻工程技术研究中心在九月丰家庭农场正式挂牌成立吉林试验站，每年试验示范水稻品种、品种1700多个。

“我们研发的多种高钙、多胚、少糖功能性稻米，市场售价每斤能达到百元左右，销量非常可观。”农场负责人肖建波话语中充满自豪，农场还拓展了稻米的产业链和价值链，以稻米为原料研发出酒类、面膜等新产品，带动农民增收致富。

一粒良种，千颗好粮。作为制种大省也是用种大省，吉林高度重视现代种业发展，不断夯实发展基础，提高自主创新能力。2024年，启动

建设寒地区域育种中心及玉米、水稻等六大育种创新平台，审定高产优质玉米、水稻、大豆新品种257个，认定非主要农作物品种27个。

## 农业“科技范” 挑上“金扁担”

如何让肥沃的黑土地创造更多价值，突破农业传统生产力局限，进一步扛稳国家粮食安全重任？

从“靠经验”到“靠数据”，从“看天吃饭”到“看屏育种”，从“人扛马拉”到“机种机收”……吉林积极探索现代农业发展新模式，加快农业科技研发，以新质生产力赋能粮食稳产高产。

良田良种打基础，良机良法促丰收。走进乾安县大遐畜牧场智能化田间管理控制室，玉米生长过程中所需要的水和养分，通过电脑科学配比，只需一个按钮，就可以精准地

点对点输送给每一株作物。

“通过采用水肥一体化技术，精准施肥，玉米种植密度从传统模式的每公顷5.5万株增加到7.5万株，节水约30%，增产效果明显。”乾安县大遐畜牧场农业综合开发有限公司副经理胡明强告诉记者。

伴随着扩良田、育良种、用良机、施良法，吉林大力发展智慧农业，建设农业数字化平台，拓展“吉林一号”卫星遥感、大数据等技术的应用。在吉林长春国家农业高新技术产业示范区1000亩“无人农场”内，四周安装着土壤墒情、虫情测报、孢子捕捉等地块物联网环境监测设备，高精度摄像头、传感器成为“千里眼”，可对设施、机械等全程自动控制，实现了玉米耕、种、管、收全程无人化作业。

为现代农业装上“智慧大脑”，让农田管理“天上看、云里算、掌上管”。2024年，全省主要农作物综合机械化率达到94.5%，农业现代化第一方阵地位更加稳固。

2025年，吉林粮目标锁定：880亿斤！春光无限、希望无限，播种希望、续写辉煌。